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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych
na mapie i fotografii (P II 1.1)

Korzystanie z informacji

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 2. (0-1)

Na podstawie mapy rozpoznanie obiektow przedstawionych

Korzystanie z informacji opisem (P 1.2)

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Zamczyska

Sucha Goéra

Kopiec

Zadanie 3. (0-2)

Wykonanie obliczen matematyczno-geograficznych

Korzystanie z informacji (I 1.£.6.2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawny sposob obliczen i poprawny wynik.,

1 p. — za poprawny sposob obliczen.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Gorna stacja: 530 m n.p.m., dolna stacja: 460 m n.p.m.
530 m n.p.m. — 460 m n.p.m. =70 m

Pomiar dtugosci odcinka na mapie: 0,7 cm

Skala 1 : 50 000

I cm — 500 m
0,7 cm — 350 m
70 m

350m * 1000%0 = 200%o

Spadek: 200%o
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Zadanie 4. (0-1)

Przedstawienie zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda —

Tworzenie informacji gospodarka (P 1T 1.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Rymanow

Uzasadnienie np.:
— Dolina rzeki Tabor jest bardziej zabudowana, co zwigksza sptyw powierzchniowy.
— Narzece Tabor brak zbiornika retencyjnego, wyréwnujacego stany wod.

Zadanie 5. (0-2)

Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych

Korzystanie z informacji na mapie (P 1T 1.1)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wypetienie dwoch wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne wypeienie jednego wiersza w tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

szyb naftowy B3, C3, D3, E3 (jedno z podanych pol)
Gornictwo | albo

kamieniotom (nieczynny) G4
Energetyka | wiatrak (turbina wiatrowa) |J2

Zadanie 6. (0-2)

Wykonanie obliczen matematyczno-astronomicznych

Korzystanie z informacji (I1 1.£.6.b)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawny sposob obliczenia, poprawny wynik i wlasciwy obiekt.
1 p. — za poprawny sposob obliczenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
¢ = 90° - 40°26' = 49°34'
o =49°34N

Szerokos¢ geograficzna: 49°34'N
Obiekt: kaplica zabytkowa (kapliczka)
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Zadanie 7. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ nastepstw ksztattu i ruchow Ziemi (P 11.2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
C,E.,D

Zadanie 8. (0-1)

Znajomos¢ wydarzen geologicznych w dziejach Ziemi

Wiadomosci i rozumienie (12.24)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uporzadkowanie wydarzen.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D-A-C-B

Zadanie 9. (0-1)

Znajomos¢ przyczyn i konsekwencji ruchu phyt litosfery

Wiadomosci i rozumienie (12.15)

Schemat punktowania
l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A., B.E.

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Klasyfikowanie zrodel wedtug podanych kryteriow (11 1.c.2)

Schemat punktowania
l p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A, D.
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Zadanie 11. (0-1)

Na podstawie rysunku oraz wlasnej wiedzy opisanie

Roreystamie z mormacy i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F, F

Zadanie 12. (0-2)

Znajomos¢ procesow geologicznych zewngtrznych iich

Wiadomosci i rozumienie . p .
i efektow rzezbotworczych (12.17)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

I p. — zadwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Erozyjne formy rzezby eolicznej: grzyb skalny, graniak

Akumulacyjne formy rzezby eolicznej: barchan, ripplemarki

Zadanie 13. (0-2)

Na podstawie rysunku oraz wlasnej wiedzy opisanie
i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Korzystanie z informacji

Schemat punktowania

2 p. — za podanie nazwy formy i nazwy procesu oraz za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace
udziat wody z COs.

1 p. — za podanie nazwy formy i nazwy procesu albo za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace
udzialt wody z COo.

0 p. — za odpowiedz, ktdéra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi
Forma rzezby: ostaniec krasowy
Proces: krasowienie

Wyjasnienie np.: Proces zachodzi w wapieniach, ktore ulegaja rozpuszczaniu przez wodg
wzbogacong w COx.
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Zadanie 14. (0-3)

Korzystanie z informacji Znajomos¢ zréznicowania klimatycznego Ziemi (I 2.28)

a)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

b)

Schemat punktowania

2 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania.

1 p. — za jedno poprawne przyporzadkowanie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Stacja A — Polwysep Apeninski
Stacja B — Nizina Chinska

Zadanie 15. (0-1)

Tworzenie informacji

gospodarka (P III 1.4)

Przedstawienie zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda —

Schemat punktowania
l p. — za podanie poprawnego skutku.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
Wystgpowanie powodzi podczas monsunu letniego.

Zadanie 16. (0-2)

Korzystanie z informacji

Na podstawie mapy synoptycznej oraz wlasnej wiedzy
opisanie i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

a)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wpisanie trzech oznaczen.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci od gory: PA, PP, PZ
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b)

Schemat punktowania

1 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F, P, P

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ genezy i rozmieszczenia gejzerow (1 2.36)

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
litera B

numerami 2, 4, 6

Zadanie 18. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ strefowego zroznicowania szaty roslinnej (I12.46)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 19. (0-3)
a)

Wiadomosci 1 rozumienie

Znajomos$¢ zréznicowania przyrostu naturalnego na swiecie
(I3.a.2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne przyporzadkowania.

1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A. Irlandia

B. Polska

C. Ukraina
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b)

Ocenianie zmian zachodzacych w $srodowisku geograficznym
(111 2)

Tworzenie informacji

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch przyktadow zagrozen.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Wicgksze obcigzenie ekonomiczne osob pracujacych z powodu starzenia si¢ spoteczenstwa.
— Wozrost bezrobocia wsrod nauczycieli i innych pracownikow placowek oswiatowych.

— Mozliwos¢ wystapienia na rynku pracy niedoborow sity roboczej.

Zadanie 20. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ bogactwa kulturowego Polski (I 3.a.9)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie nazw trzech wlasciwych religii.

1 p. — za podanie nazw dwoch wlasciwych religii.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
prawostawie
katolicyzm

islam

Zadanie 21. (0-2)

Znajomos$¢ rozmieszczenia gtownych jezykow na $wiecie

Wiadomosci i rozumienie
(I3.a.4)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie szesciu komorek w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech, czterech lub pieciu komorek w tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
2, polska, indoeuropejska
4, rosyjska, uralska

Zadanie 22. (0-3)
a)

Korzystanie z informacji

Na podstawie mapy synoptycznej oraz wlasnej wiedzy
opisanie i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)
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Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Wojewodztwa mazowieckie i wielkopolskie charakteryzuja si¢ obecnoscia rozwinietego
przemystu przetwoérczego i ushug, ktore stwarzaja miejsca pracy. W wojewodztwach
lubuskim, podkarpackim i warminsko-mazurskim rynek pracy jest ograniczony z powodu
znacznego udziatu rolnictwa, a w przypadku wojewodztwa warminsko-mazurskiego
réwniez upadku PGR-ow.

— W wojewodztwach mazowieckim i wielkopolskim sg polozone duze aglomeracje miejskie,
stanowigce rozwinigty rynek pracy, podczas gdy w pozostalych wojewodztwach rynek
pracy jest ograniczony, gdyz wystepuja w nich miasta $redniej i malej wielkosci.

b)

Ocenianie zmian zachodzacych w $srodowisku geograficznym

Tworzenie informacji (I 2)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych zmian (korzystnej i niekorzystnej).
l p. — za podanie jednej poprawnej zmiany.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Zmiana korzystna:

— Zwigkszenie roznorodnosci ofert pracy.

—  Wazrost zatrudnienia w sektorze prywatnym.

— Wazrost liczby firm i przedsi¢biorstw na rynku pracy.
— Pojawienie si¢ nowych zawodow.

— Wozrost mozliwo$ci samozatrudnienia.

— Pojawienie si¢ mozliwosci pracy przez Internet.

Zmiana niekorzystna:
— Rozpowszechnienie sie prac doraznych jako formy zatrudniania.
— Przyzwolenie na zatrudnianie na podstawie umoéw czasowych.

Zadanie 23. (0-1)

Na podstawie wykresow oraz wtasnej wiedzy opisanie

Rorzystatie 2 iuormacy i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawne odpowiedzi
F,P,F

Schemat punktowania
1 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.
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Zadanie 24. (0-2)

Znajomos$¢ uwarunkowan rozwoju rolnictwa na Swiecie

Wiadomosci i rozumienie (13.b.6)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnych czynnikéw dla dwoch obszarow.
I p. — za podanie poprawnego czynnika dla jednego obszaru.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi
Hodowla intensywna:
Duze zapotrzebowanie na mleko i migso na terenach o wysokiej gegstosci zaludnienia.

Hodowla ekstensywna:
Wysoki udziat uzytkéw zielonych w strukturze uzytkowania ziemi.

Zadanie 25. (0-1)

Znajomos¢ uprawy roslin i chowu zwierzat oraz specjalizaciji

Wiadomosci i rozumienie krajow w eksporcie produktow rolnych (I 3.b.9, 3.b.34)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech panstw.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Kanada
Holandia

Argentyna

Zadanie 26. (0-3)

Znajomos$¢ cech rozwoju spoteczno-gospodarczego Swiata

Wiadomosci i rozumienie i Polski (I 304)

Schemat punktowania

3 p. — za trzy poprawne wyjasnienia.

2 p. — za dwa poprawne wyjasnienia.

1 p. — za jedno poprawne wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

a)

— Maleje udzial surowco- i energochtonnego przemystu cigzkiego, a wzrasta udzial przemystu
nowoczesnych technologii.

— Wozrasta udzial mniejszych zaktadoéw przemystowych.
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b)

— Upadta wigkszos¢ duzych zaktadow z wysokim zatrudnieniem, a rozwijaja si¢ zaklady
0 mniejszym zatrudnieniu.

— Woystapito na rynku pracy niedostosowanie kwalifikacji sily roboczej do potrzeb
zmodernizowanych zaktadow przemystowych.

¢

— Maleje udzial przemystu zuzywajacego duze ilo$ci surowcoéw i energii, co zmniejsza
przeksztatcanie Srodowiska przyrodniczego przez przemyst wydobywezy i przetworczy.

— Maleje udzial przemystu silnie zanieczyszczajgcego Srodowisko na rzecz przemystu
opartego na normach ekologicznych.

Zadanie 27. (0-3)

Na podstawie danych statystycznych oraz wtasnej wiedzy

Korzystanie z informacji . .. .
Y J opisanie i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

a)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyczyn zmian wielkosci produkcji wegla kamiennego
w Polsce

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn zmian wielkosci produkcji wegla kamiennego
w Polsce

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Spadek wielkosci eksportu wegla kamiennego z Polski.

—  Wozrost wielkosci importu wegla kamiennego do Polski.

—  Wzrost kosztow wydobycia wegla kamiennego.

—  Wyczerpywanie si¢ tanich w eksploatacji zt6z wegla kamiennego.

b)

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie poprawnego rodzaju elektrowni i podanie poprawnej przyczyny.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Elektrownie wiatrowe.

Przyczyna np.:
Energia wiatru jest odnawialna, a polityka energetyczna Unii Europejskiej zobowiazuje Polske

do wzrostu udzialu odnawialnych zrodel energii.
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Zadanie 28. (0-2)

Znajomos¢ czynnikéw lokalizacji oraz rozmieszczenia

Wiadamosel Lrosumicnic przemystu w Polsce (I 3.b.17, 3.b.20)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie szesciu komoérek w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupelnienie trzech, czterech albo pigciu komorek w tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Krosno, B

2,D

6, Konin

Zadanie 29. (0-2)

Sformutowanie wnioskow na podstawie zrodta informacji

Korzystanie z informacji seograficznej (11 2b)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie trzech poprawnych wnioskow.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych wnioskow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— W podanym okresie wzrosto w Polsce wydobycie wegla brunatnego.

— Wigkszos¢ zuzywanego w Polsce wegla brunatnego pochodzi z krajowego wydobycia.

— W Polsce wiekszos¢ wegla brunatnego przetwarza sie na inne nosniki energii.

— W podanym okresie wzrosty obroty weglem brunatnym w handlu zagranicznym Polski.

— Obroty weglem brunatnym w handlu zagranicznym Polski sa niewielkie w stosunku
do krajowego wydobycia.

Zadanie 30. (0-2)

Znajomos¢ waloréw turystycznych regionéw Polski

Wiadomosci i rozumienie (P110.5)

Schemat punktowania

2 p. — za szes$¢ poprawnych odpowiedzi.

1 p. — za trzy, cztery lub pigé poprawnych odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

1. Sudety— A, D

2. Wyzyna Lubelska — B, E

3. Pojezierze Pomorskie — C, F
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Zadanie 31. (0-2)

Na podstawie danych statystycznych oraz wlasnej wiedzy

Korzystanie z informacji . PR S .
y J opisanie i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie trzech poprawnych cech.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Glownymi partnerami handlowymi Polski sg kraje wysoko rozwiniete.

— Najwiekszy udzial zaréwno w eksporcie jak i imporcie maja kraje europejskie.
— Tylko w imporcie do gtownych partnerow naleza takze kraje pozacuropejskie.
— Do glownych partnerow pozaeuropejskich naleza Chiny i Stany Zjednoczone.

— Zaréwno w imporcie jak i w eksporcie najwigkszy udzial maja Niemcy.

Zadanie 32. (0-3)
a)

Korzystanie z informacji

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie
i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

b)

Przedstawianie powigzan i zaleznosci w systemie czlowiek —

Lworzenic inlormac)! przyroda — gospodarka (III 1.1)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow.

I p. — za podanie jednego poprawnego argumentu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Przez Kanal Sueski prowadzi najkrotsza droga morska miedzy nowouprzemystowionymi
krajami Azji a rynkami zbytu na ich produkty w Europie.

— Kanal Sueski skraca czas i zmniejsza koszt transportu ropy naftowej z Bliskiego Wschodu
do Europy.
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Wiadomosci i1 rozumienie

Znajomos¢ politycznego zroznicowania wspotczesnego
swiata (13.d.1)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawnie uzupelnione wiersze.
1 p. — za dwa poprawnie uzupelione wiersze albo za kolumng uzupelniong nazwami whasciwych

panstw.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A. Kosowo, 1

B. Kazachstan, 3

C. Sudan Potudniowy, 2
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